

今年中秋 “十五的月亮十五圆”

据新华社南京9月8日电“一年月色最明夜，千里人心共赏时”，9月10日将迎来一年一度的中秋节。天文科普专家告诉记者，今年中秋是“十五的月亮十五圆”，中秋满月最圆时刻为9月10日17时59分。傍晚时分，一轮圆月升起，正是公众赏月佳时。

中秋节的起源和月亮密不可分。中科院紫金山天文台科普部主任张阳介绍，依据月球绕地球公转而确定的“月”有多种定义，其中一种根据盈亏周期而定的月叫“朔望月”，是农历确定月份的依据，其平均长度约为29.53天。农历的七、八、九月为秋季，农历八月十五在秋季中间，被称为“中秋节”。

月亮最圆的时刻称为“望”，当天为“望日”。“望”对应着每个农历月的大约中点处，此时月亮位于日地连线的延长线附近，正对地球的整个半球都被太阳照亮，因此地面上的人可以看到一轮满月。

“望出现在农历哪天，取决于朔的具体时刻，以及朔望间的时间间隔。”张阳说，以今年中秋为例，农历八月的朔发生于8月27日的16时17分，朔望间的间隔为14天1小时42分，望发生在9月10日17时59分。当日正巧是农历八月十五，因此今年中秋“十五的月亮十五圆”。

满月并不一定刚好出现在农历十五，而是在农历十四至十七间都可能出现，因此中秋节不一定总“赶”得上月亮最圆的时候。

市市场监管综合行政执法支队 开展月饼专项执法 让市民吃上“放心月饼”



许昌市市场监管综合行政执法支队执法人员到商超内开展以月饼为重点的专项检查

本报讯(记者王婵 通讯员刘娅文/图)中秋佳节将至，连日来，许昌市市场监管综合行政执法支队开展了以月饼为重点的专项检查，加强月饼流通环节监管，规范市场秩序，切实保障市场月饼质量，让广大市民吃上“放心月饼”。

据悉，此次检查，许昌市市场监管综合行政执法支队以我市大型商超、中高档饭店为重点检查对象，对单价超过500元的盒装月饼实行重点检查，严查供货商资质、进货查验记录等相关证明文件，详看月饼的外包装标签、标识是否符合规定，严防虚假标价、模糊标价、不履行价格承诺等价格欺诈现象，严厉打击扰乱月饼市场经营秩序的违法违规行为。

许昌市市场监管综合行政执法支队执法人员提醒消费者，消费者应选择具有正规运营资质、信用评价高的正规的经营场所购买月饼，购买时要注意查看其生产日期、保质期、标签标识等，并保存好购物凭证。通过网络渠道购买月饼更要擦亮眼睛，因为网购月饼的来源较为隐蔽，生产销售环节难以得到充分的监管和控制。如遇食品安全问题，请及时拨打电话12345进行投诉举报。

国家卫健委： 国庆假期及前后 在全国推广核酸“落地检”

9月8日，国家卫生健康委疾控局副局长吴良有在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，为确保经济社会的正常运转和人员的安全有序流动，充分借鉴前期部分省份在跨省流动人员疫情防控方面的有益经验和做法，按照国务院联防联控机制工作部署，决定在国庆假期及前后，为跨省流动

人员到达当地后立即提供一次核酸检测服务，按照“自愿、免费、即采即走、不限制流动”的原则在全国推行“落地检”，这是防范输入性疫情的重要措施，有效推动防控关口前移。

吴良有介绍，各地要科学测算流动人员数量和到达时间等，在机场、火车站、长途客运站、跨省高速公路服务

区、港口、旅客服务区等地设置足够的核酸采样点，配备充足的采样人员，方便跨省流动人员抵达后第一时间开展检测。按照要求及时完成核酸检测，并将核酸检测结果纳入健康码，方便群众查询检测结果。

(新华)

翰墨颂党恩

许昌市政协书画院秘书长书画作品展开幕

本报讯(记者王婵)翰墨丹青无限意，深浅浓淡总关情。为迎接党的二十大的胜利召开，讴歌人民政协事业的辉煌成就，9月6日，许昌市政协“迎双节 迎盛会——市政协书画院秘书长书画作品展”在许昌市政协书画院隆重开幕。许昌市政协书画院院长刘瑞红出席开幕式。

此次书画展是许昌市政协向党的二十大献礼的一项重要活动，展出时间为9月6日至10月31日，旨在以人民政协的视角，回顾光辉历程，感悟初心使命，汲取前进动力。

本次书画展共收到书法、绘画作品近百幅，经严格遴选，50余幅书画经装裱在许昌市政协书画院展出。参展的5位书画创作者袁坤杰、王俊豪、郭中华、杨轲、程晓亮5位艺术家是市政协书画院副秘书长。这些作品题材广泛、内容丰富，参展的作品中，有气势磅礴、意境深远的山水画；有惟妙惟肖、形态各异的花鸟画；亦有苍劲有力、铁画银钩的书法作品。5位书画创作者把对党的忠诚、对祖国的深情、对政协的热爱、对家乡的赞美，化为栩栩丹青、浓浓翰墨，在书之神、画之韵中，诠释着永远跟党走的



许昌市政协书画院院长刘瑞红(前一)出席开幕式 记者王婵摄

坚定信念和满腔情怀，充分抒发了艺术家们和政协委员们满怀信心走好新的赶考路、喜迎党的二十大的笃定之心、奋发之志!

当天，不少市民及书画爱好者前

来观展，驻足其间。在一幅幅佳作面前，他们或凝神深思，或交流技法，或拍照留念，在翰墨丹青的高雅韵致中领略艺术魅力，感受笔墨诗情。

义务编校志，留存共同的记忆

□ 记者 张铮

“原来我们学校发生过这么多大事呢。”这段时间，在襄城县王洛镇，大家谈论最多的就是《王洛高中志》。这本校志是由王洛高中退休老校长朱春带着几位老师义务编写的。

教师节前，记者见到了87岁的朱春和，听他讲述一位退休老教师奉献与坚守的故事。

义务为学校编校志

“王洛高中是一个时代的缩影，虽然已经停办多年，但学校在办学期间，培养了不少各行各业的人才。”当日上午，记者见到了朱春和，尽管他已经87岁高龄，但精神矍铄、思路清晰。

校志是不可多得的“辅治、辅教、辅学”之书，襄城县地方史志编纂室主任宋惊涛和副主任杨丽霞秉承盛世修志的传统，主持《王洛高中志》的编修，成立了以朱春和校长为首的编纂委员

会。4年来，编纂委员会成员多次组织开展师生座谈会，收集资料。

尽心尽力教书育人

“1969年2月，在原襄城县第七中学的基础上成立了襄城县王洛高中，同年3月，两个教学班的新生入学就读。”朱春和向记者讲述王洛高中的办学历史。

“办学初期，学校条件差，全体师生团结一致，不计个人得失，顺利完成了学校的各项任务。”说起刚办学时的情景，朱春和眼睛湿润了，“1978年，师生们一起动手，找来废旧的车轮子，把拖拉机圆盘耙制成杠铃，从水泥厂找来球磨机里的废铅球代替铅球，用木棍制成标枪……”朱春和说，为了发展学校的体育特色，师生们靠自己的双手，制成了11种体育器材。

1981年，王洛高中被命名为“省体育传统项目田径重点学校”。1986年，王洛高中左晓会，代表河南省参加全

国第三届中学生运动会，荣获女子甲组3000米竞走银牌。1988年7月，在西班牙举行的世界中学生第八届运动会上，左晓会夺得女子3000米竞走冠军，摘取了金牌。1987年12月，国家体委、国家教委向朱春和颁发“优秀工作者”奖牌……

弘扬学校精神

王洛高中从事高中教育教学工作26年，共招收25届学生，75个教学班，培养了5000余名高中毕业生。这些毕业生进入社会后成为各行各业的中坚力量，其中有300多名学生进入高等院校学习，成为行业的骨干。

朱春和坚持编写校志，就是为了弘扬王洛高中的学校精神。

教师节临近，朱春和接到全国各地学生的祝福电话。“校志不光展露了校友今朝成就，还让我们师生重新取得了联系。”朱春和笑容满面地说。